
Англия: на пути к 
индустриальной эре.



• При Анне Стюарт произошло важное событие - в 
1707 г. парламент узаконил унию между Англией и 
Шотландией. С этого времени единое государство 
стало называться Великобританией или 
Соединённым королевством.

• 1702 г. – издан закон о престолонаследии, по 
которому трон не могли занимать католики, 
Поэтому парламент вручил английскую корону 
правнуку Якова I Стюарта (отцу Карла I) Георгу 
из немецкой династии Ганноверов. 

• Ганноверы были протестантами и занимали 
английский трон весь XVIII и XIX вв.



Георг I
(1714-1727гг.).

Георг I, взойдя на британский трон, мало 
времени уделял государственным делам.

Георг I родился и умер в Ганновере. Он не знал английского 
языка и не разбирался в английских делах. Сложившаяся к 
моменту его коронации система фактического верховенства 
парламента (ответственность министров перед 
парламентом право парламента назначать и смещать 
судей и пр.) не претерпела никаких изменений, поэтому 
власть сосредоточилась в руках кабинета министров.



Кто принадлежал к партии?

Ленлорды, духовенство Дворяне, купцы, 
банкиры

программа партии

поддержка короля Парламент, реформы

Двухпартийная политическая система

тори виги



п. 2 Власть у парламента. Тори и виги, стр. 85Схема управления в Великобритании в XVIII веке



3. Владычица морей. стр. 86
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Кликните на 
гиперссылку, 
чтобы 
увеличить 
карту



Выпишите территории, 
которые Англия сделала своими 

колониями в XVIII веке:



4. Аграрная революция в Англии, стр. 86

Ленд-
лорд

Арендатор –
фермер

Наемный рабочий
(батрак)



Аграрная революция – это ликвидация 
мелких крестьянских хозяйств и сосре-
доточение земли в руках крупных 
землевладельцев, крупных арендаторов; 
введение наемного труда.

Лендлорды (владельцы земельных участков) сдавали 
землю в аренду. Арендаторы нанимали для обработки 
земли рабочих.



Промышленный переворот – это 
переход от ручного труда к машинному, 

от мануфактуры к фабрике



«Изобретения», стр. 88-90
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Изобретатель Год, 
изобретение

Значение 
изобретения



Механическая прялка Джеймса Харгривса
В XVIII в. ткачи уже работали на простых ткацких 
станках, ускоривших выработку тканей, а 
прядильщики, трудясь вручную, не успевали 
снабжать их пряжей. С дефицитом пряжи 
столкнулся английский ткач Джеймс Харгривс. Его 
жена, пряха, за день не могла напрясть столько, 
сколько было надо мужу для работы на 
следующий день. Однажды маленькая дочь 
Харгривса  Дженни опрокинула раскрученную 
матерью ручную прялку, и та, упав, продолжала 
крутить веретено, оказавшееся в вертикальном 
положении. Этот случай подал Харгривсу идею 
заставить колесо крутить вместо одного 
горизонтального несколько вертикальных 
веретён.

В 1764 г. он построил прядильную машину, в которой 8 (а впоследствии 16, 80 и больше) 
вертикальных веретён через систему блоков вращались одним колесом.
Харгривс упростил и процесс вытяжки, плотно зажав ровницу между двумя брусками, 
поставленными на ролики, и получив каретку вытяжного пресса. Работа прядильщика 
свелась к тому, чтобы одной рукой двигать каретку, а другой — крутить колесо.

Механическая прялка «Дженни» 



И тогда Уатт понял, что для создания вакуума в рабочем цилиндре можно просто 
откачать из него пар и отвести его охлаждаться в отдельный резервуар — 
в конденсатор, а оттуда вернуть воду обратно в котёл, замкнув цикл работы машины. 
В 1769 г. Уатт запатентовал свой пароатмосферный двигатель, который 
стал первой машиной, широко используемой в производстве.

В 1763 г. шотландскому инженеру 
Джеймсу Уатту пришлось чинить 
одну из паровых машин 
изобретатателя Ньюкомена, и он 
обнаружил в ней много недочётов. 
Так, при запуске пара в 
охлаждённый водой цилиндр часть 
его тепла тратилась не на работу, а 
на повторный нагрев цилиндра. Но 
если держать цилиндр постоянно 
нагретым, как конденсировать пар? 

Паровая машина Джеймса Уатта



        Условия промышленного 
переворота:

1)  Аграрная революция создала 
рабочие руки.

2)  Сложился рынок сбыта товаров.
3)  Появились средства для 

строительства фабрик и заводов с 
применением машин.



6. Положение рабочих, стр. 91-93



Закрепление
Прочитайте суждения и выразите своё согласие 

или несогласие с ними (да/нет)

1. Первым королём Англии из династии Ганноверов был Карл 
I.

2. Английский король Георг I предоставил большие 
государственные полномочия парламенту и правительству.

3. Название Соединенное королевство (Великобритания) 
появилось в XVIII веке после объединения Англии и 
Шотландии.

4. Партии, заседавшие в английском парламенте в XVIII 
именовались «тори» и «виги»



5. Одной из самых больших колоний Англии 
в XVIII веке была Мексика.

6. Одной из причин начала промышленного 
переворота в Англии стало 
высвобождение рабочих рук в ходе 
аграрной революции.

7. Промышленный переворот был связан с 
увеличением использования ручных 
инструментов при изготовлении товаров.



8.  Джеймс Уатт – изобретатель паровой 
машины.

9.  Большинство владельцев фабрик в 
Англии отстаивали интересы своих 
работников в парламенте и оказывали им 
всестороннюю поддержку.

10.  Нед Лудда был одним из организаторов 
покушения на короля Георга II.

11.  Дети в Англии в XVIII веке трудились на 
фабриках уже с 5-8 лет.



Ответы:
1) Нет
2) Да
3) Да
4) Да
5) Нет
6) Да
7) Нет
8) Да
9) Нет

10) Нет
11) Да 



Домашнее задание

•Письменно – конспект, 
таблица «Изобретения».

•§ 8 подготовить рассказ о 
положении рабочих вXVIII в.


